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PowiŃzanie a asocjacja binarna

RelacjazachodzŃcamiňdzyobiektami, odwzorowywujŃcafizyczny lub

pojňciowyzwiŃzekistniejŃcymiňdzyodpowiednimi bytami w

analizowanejdziedzinieproblemowej. PowiŃzanieğŃczŃcedwa obiekty

nazywanejestpowiŃzaniembinarnym .

Opis grupy powiŃzaŒposiadajŃcychwsp·lnŃsemantykňi strukturň.

PowiŃzaniejest wystŃpieniemasocjacji. Asocjacja, kt·rağŃczydwie

klasynazywanajestbinarnŃ.

:Osoba

imiň=Kasia

:Firma

rodzaj=Krawiecka

pracuje_w

:Osoba

imiň=Jasio

:Firma

rodzaj=Szewska

:Osoba

imiň=Ewa

pracuje_w pracuje_w

Obiekty i powiŃzania

na diagramie obiekt·w

Osoba

imiň

Firma

rodzaj

pracuje_w

Klasy i asocjacja

na diagramie klas

PowiŃzanie

Asocjacja

Asocjacje mogŃ teŨ ğŃczyĺ wiňcej niŨ dwie klasy (asocjacje n-arne).
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Oznaczanie asocjacji

Nazwy asocjacji,takie jak np. pracuje_dla, wyznaczajŃznaczenietej asocjacjiw modelu

pojňciowymopisujŃcymdziedzinňproblemowŃ(czy teŨpewien fragment dziedziny

problemowej).

Czarny tr·jkŃcikokreŜlakierunek (czytania) wyznaczonyprzeznazwňasocjacji. Na

przykğad,na diagramieponiŨejokreŜla,Ũeto osobapracujedla firmy, a nie firma pracuje

dlaosoby. Niewpğywanakieruneksamejasocjacji.

Firma Osoba
pracuje dla

1..*

Asocjacje mogŃbyĺwyposaŨonew oznaczenialicznoŜci. LicznoŜĺoznacza,ile

obiekt·winnej klasy moŨebyĺpowiŃzanez jednym obiektemdanejklasy; zwykle

okreŜlasiňto poprzezparňliczb (znak·w,np. *), oznaczajŃcychminimalnŃi

maksymalnŃliczbňtakichobiekt·w.

1
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LicznoŜĺ asocjacji (1)

Ájaka jestminimalna liczba obiekt·w BpowiŃzanych z jednym obiektem A, A ---> B

Ájaka jestmaksymalna liczba obiekt·w BpowiŃzanych z jednym obiektem A, A ---> B

Ájaka jestminimalna liczba obiekt·w A powiŃzanych z jednym obiektem B, B ---> A

Ájaka jestmaksymalna liczba obiekt·w A powiŃzanych z jednym obiektem B, B ---> A.

A A A A

B

A

B B

A B: min = 0, max = 1

B A: min = 1, max = 2

A B: min = 1, max = 3

B A: min = 2, max = 3

A

B

A

B

a) b)

0..1

1,2

A A A A

B

A

B B

1..3

2,3

b)a)

Zwykle, minimalna liczba jest 0 lub 1, maksymalna zaŜ 1 lub dowolnie duŨo.

JeŨeli asocjacja wiŃŨe klasy A i B, to istotne  jest:

LicznoŜĺ asocjacji, to cecha o duŨym znaczeniu informacyjnym w analizie i modelowaniu.
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Liczność asocjacji (2)

LicznoŜĺ jest oznaczana na obu  koŒcach asocjacji.

1

1, 2, 3, ...

2, 3, 4, ...

3, 4, 5

2, 4, 18

1, ?

0, 1

0, 1, 2, ...

0, 1, 2, ...

1

1..*

2..*

3..5

2,4,18 

0..1

0..*

* 

UML znaczenie
PaŒstwo Stolica

Firma Pracownik

Osoba Adres

1 *

0..* 0..1

Oznaczaĺczy nieoznaczaĺlicznoŜĺ1?

Przykğady:
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Asocjacje skierowane

Zam·wienie

dataZğoŨenia

czyZapğacone

/sumaDoZapğaty

realizuj()

zamknij()

Klient

nazwisko

adres

wiarygodnoŜĺ()

* 1

Produkt
* 1

1

*

Na diagramachUML moŨnaoznaczaĺkierunek

nawigowaniawzdğuŨdanej asocjacji. W takim

przypadku asocjacja jest rysowana w postaci

strzağki; nawigowanie jest moŨliwetylko w

kierunkuwyznaczanymprzezstrzağkň.
PozycjaZam·wienia

iloŜĺ

cena

czyZrealizowana
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Role asocjacji (1)

AsocjacjemogŃbyĺwyposaŨonew nazwyr·l(przykoŒcach),np. pracodawcai pracownik.

RolaokreŜlakieruneknawigowania,specyfikujŃcklasňĂcelò. Naprzykğad,rola pracodawca

jakoĂcelòwyznaczakieruneknawigowaniaod obiektuklasy Osobado powiŃzanychz nim

obiekt·wklasy Firma(wyraŨenieŜcieŨkowe: osoba.pracodawcazwracazbi·rpracodawc·w

danejosoby). LicznoŜĺroli specyfikujelicznoŜĺjednegozkoŒc·wasocjacji.

Firma Osoba
pracuje dla

* 1..*

pracodawca pracownik
szef

podwğadny*

0..1

Role asocjacjisŃniezbňdne, gdypowiŃzaniağŃczŃobiekty tej samejklasy.

Jak oznaczaĺ asocjacje binarne?

(1) MoŨnaopuszczaĺnazwňasocjacji, gdy jest oczywista (?) i jest jedynŃasocjacjŃ

ğŃczŃcŃdwie tesameklasy.

Firma Osoba
1..*1
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Role asocjacji (2)

Osoba Komitet

jest_czğonkiem* *

jest_przewodniczŃcym1 *

W sytuacji,gdy dwie te sameklasysŃpoğŃczonewiňcejniŨjednŃasocjacjŃ,wszystkie

asocjacjemuszŃbyĺoznaczone.

(2) Do oznaczania asocjacjimoŨnauŨywaĺalbo(I) nazwyasocjacji,albo (II) nazwobu

r·lalbo(III) nazwytylko jednejroli.

Pracownik

szef

*

0..1

Z zağoŨenia,z diagram·wusuwasiňwszelkŃinformacjňredundantnŃïdlazwiňkszenia

ichczytelnoŜciïjednoczesneuŨywanienazwyi r·lasocjacjinie jesttu zalecane.
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Atrybuty asocjacji

Plik

UŨytkownik

dostňp

dostňpny 

dla

{ dostňp oznacza:

czytanie lub

czytanie-pisanie}

*

*

JeŜliklasa asocjacjinie zawierametod

ani asocjacjido innychklas to jej nazwa

moŨebyĺopuszczonadla podkreŜlenia

faktu, Ũechodzitu wyğŃcznieo atrybuty

asocjacji.

Osoba

nazwisko

pesel

adres

Firma

nazwa

adres
Zatrudnienie

zarobek

stanowisko

szef

zatrudnia

Ocena wydajnoŜci

ocena

0..1

0..11..*

*

10Modelowanie System·w Informacyjnych (MSI), wykğad 4



Kiedy stosować atrybuty asocjacji?

Forma nie zalecana, mniej elastyczna:

po zmianie asocjacji na wiele-do-wielu

trzebazmieniaĺpoğoŨenieatrybut·w.

Zalecanejest, by przypisywaĺdo klasy

tylko te atrybuty,kt·resŃdla tej klasy

stabilne.

EksperymentmyŜlowy: co bňdzie,jeŨeli

licznoŜĺasocjacji siňzmieni? DoŜĺ

czňstookazujesiňwtedy,Ũeatrybut jest

atrybutemasocjacji,anieklasy.

Osoba

nazwisko

pesel

adres

Firma

nazwa

adres

pracuje_w

Zatrudnienie

zarobek

stanowisko

0..11..*

Osoba

nazwisko

pesel

adres

zarobek

stanowisko

Firma

nazwa

adres

pracuje_w

0..11..*
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Atrybuty i asocjacje pochodne

CechapochodnajestzdefiniowanapoprzezfunkcjňdziağajŃcŃnajednymlubwiňcejbytach

modelu,kt·reteŨmogŃbyĺpochodne. CechapochodnaoznaczanajestukoŜnikiem/.

data_urodzenia

/wiek {wiek = data_bieŨŃca - data_urodzenia} 

Asocjacja pracuje_w jest asocjacjŃpochodnŃ, kt·rŃmoŨnawyznaczyĺpoprzez

asocjacje zatrudnia i zlokalizowana_w. AsocjacjňpochodnŃmoŨnaoznaczyĺ

poprzedzajŃcukoŜnikiemnazwňlubrolňasocjacji.

atrybut pochodny: /wiek

Wydziağ Sekcja Pracownik

Budynek

zatrudnia

zlokalizowana_w

/pracuje_w

* *

**

Osoba

asocjacja pochodna:/pracuje_w
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Przykładowy diagram klas

poprzedza

nastňpuje_po

zawiera

zapisany_na

prowadzi

PracownikStudent

Osoba

Kurs

Profesor

Wykğad

1..*

*

1..* 1..*

*

0..1

1

1
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)Agregacja jest szczeg·lnymrodzajem asocjacji wyraŨajŃcymzaleŨnoŜĺczňŜĺ-

cağoŜĺ. Np. silnik jestczňŜciŃsamochodu.

)Nie istnieje jednapowszechnieakceptowanadefinicja agregacji. P. Coadpodajejako

przykğadagregacjizwiŃzekpomiňdzyorganizacjŃi jej pracownikami; dla odmiany J.

Rumbaughtwierdzi,Ũefirma nie jestagregacjŃjej pracownik·w.

)W wielu przypadkachzwiŃzkiagregacjisŃoczywiste. JednakŨewŃtpliwoŜcipowstajŃ

nawet w przypadkusamochodui silnika. Np. silnik moŨebyĺtowaremw sklepie nie

zwiŃzanymz Ũadnymsamochodem. Ponadto,czy chodzio konkretnysamoch·di silnik,

czyteŨo typ samochodui typ silnika?

)Mňtlikdookoğapojňciaagregacjiwynikar·wnieŨz tego,ŨejestonanaduŨywanaw celu

usprawiedliwieniapewnychograniczeŒmodeluobiektowego.

)Np. popularnewyjaŜnieniepowod·wbraku dziedziczeniawielokrotnegopodaje,Ũe

moŨnaje ĂobejŜĺprzez agregacjňò,co jest nonsensemz punktu widzenia cel·w

modelowaniapojňciowego,tak samojak zdanie: ĂasocjacjesŃzbňdne,bomoŨnajeobejŜĺ

przezatrybutyò. WszystkomoŨnaobejŜĺ... w assemblerze!

Agregacja
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Pojňcie agregacji jest rozumiane na dwa sposoby:

W UML, te dwie sytuacjezostağyrozdzielone. PierwszŃformň,tzw. silniejszŃpostaĺ

agregacji,nazwanokompozycjŃ.

Kompozycjaoznacza,Ũe(I) cykl Ũyciowyskğadowejzawiera siňw cyklu Ũyciowym

cağoŜci, orazŨe(II) skğadowaniemoŨebyĺwsp·ğdzielona(cowynika z I) .

ÁJakoĂsilnyòzwiŃzekczňŜĺ-cağoŜĺpomiňdzyobiektamiŜwiatarzeczywistego;

np. silnik jestczňŜciŃsamochodu.

ÁJakopomocniczyŜrodekdo modelowaniadowolnejinnej sytuacji,kiedygrupň

obiekt·wwartoïw pewnychsytuacjachïpotraktowaĺjakocağoŜĺ.

Kompozycja jako mocna postaĺ agregacji

Kc Ks
*

*

agregacja

Kc Ks
*

kompozycja

1
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Agregacja a kompozycja; przykğad

Wielobok

Punkt

Styl

kolor

czyWypeğniony

OkrŃg

promieŒ

{ ordered}

3..*

* *

Wada: Punkt na pğaszczyŦnie,w kt·rymprzecina siňwiele Ŝrodk·wOkrňg·wi

wierzchoğk·wWielobok·w, jestodwzorowywanyw wiele (?)obiekt·wklasyPunkt.

Zaleta: mniej problem·wnastrňczausuwaniewielobok·w(zwiŃzanez usuwaniem

punkt·wwchodzŃcychw ichskğad).

0..10..1

1

1

1

** {alternatywnie}{alternatywnie}
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Modelowanie generalizacji-specjalizacji

Dziňkikompozycji,podobiektyStudentczy PracowniksŃmocniejzwiŃzanez obiektem

Osoba, niŨgdybydomodelowaniauŨytozwykğejasocjacji.

Osoba

Student Pracownik

{overlapping}

Osoba

Student Pracownik

0..1 0..1

Osoba

Student Pracownik

Osoba

Student Pracownik

0..1 0..1{xor}

zastosowano dziedziczenie zastosowano kompozycjň
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ObejŜcie dziedziczenia wielokrotnego

Osoba

Student Pracownik

Student/Pracownik

Osoba

Student Pracownik

Student/Pracownik

0..1

Osoba

Student Pracownik

0..1 0..1

nie polecane

11
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Kwalifikator jest atrybutem (lub zestawematrybut·w),kt·regowartoŜcisğuŨŃdo

podziağuzbioru obiekt·wdefiniowanych przez klasňznajdujŃcŃsiňna jednym z

koŒc·wtej asocjacji.

Asocjacja kwalifikowana (1)

Bank

Osoba

nr konta

Bank
1..*0..1 0..1

Bank

Osoba

nr konta
Bank Osoba

**

*
Bank/Osoba

nr konta

Osoba

nr konta
1

0..1

kwalifikator

asocjacji
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Asocjacja kwalifikowana (2)

nazwa produktuZam·wienie

WierszZam·wienia

iloŜĺ
0..1

pozycja

Zam·wienie

WierszZam·wienia

nazwa produktu

iloŜĺ

*

pozycja

1

1
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Asocjacja n-arna

Asocjacja n-arna to asocjacja,kt·rejwystŃpieniağŃczŃn obiekt·w,bňdŃcychinstancjami

conajwyŨejn klas: 3-arna- 3 obiekty (inna nazwadla tej asocjacjito ternarna),4-arna- 4

obiekty, itd. DanaklasamoŨepojawiĺsiňnawiňcejniŨjednejpozycji w asocjacji(wtedy

naleŨyoznaczaĺrole asocjacji).

Asocjacja binarna ze swojŃuproszczonŃnotacjŃ(linia prosta) i pewnymi dodatkowymi

wğasnoŜciami(takimi jakmoŨliwoŜĺustalania kierunku nawigowania,wykorzystywania

kwalifikator·w,zwiŃzk·wagregacji czy kompozycji) jest specjalnymrodzajemasocjacji

n-arnej(gdzien=2). Asocjacjabinarnai asocjacja2-arnasŃr·wnowaŨne,nie istniejemiňdzy

nimi r·Ũnicasemantyczna,inny jest tylko spos·breprezentowania. WğasnoŜcidodatkowe,

wymienione powyŨej(moŨliwedla asocjacji binarnych), sŃzabronione dla asocjacji n-

arnych,gdzien > 2.

asocjacja

4-arna

asocjacja

3-arna

asocjacja

2-arna

K1 K3 K1

K2

K3
nazwa

asocjacji
K1

K2

K3

r1

r2

nazwa

asocjacji
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Asocjacja n-arna; licznoŜci

LicznoŜci:

SpecyfikowanielicznoŜcidla asocjacjin-arnychnie jest tak oczywiste,jak dla asocjacji

binarnychi r·ŨniautorzywygğaszajŃnatentematr·Ũnezdania. W UML przyjňtozasadň,Ũe

licznoŜĺn-tej roli jestopisanaprzezzbi·rmoŨliwychwartoŜcilicznoŜci,gdy sytuacjanan-

1 koŒcachasocjacji jest ustalona. Np. dla ternarnejasocjacjiğŃczŃcejklasy A, B i C

licznoŜĺroli klasy C specyfikuje,ile obiekt·wklasy C jestpowiŃzanychz kaŨdŃmoŨliwŃ

parŃobiekt·wklas A i B. Takareguğajest zgodnaz reguğŃprzyjňtŃdla specyfikowania

licznoŜciasocjacjibinarnych.

Atrybuty :

Zesp·ğ Gracz

Rok

Zapis

gole nasze

gole ich

*
bramkarz

sezon*

*
Mecz
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ObejŜcie asocjacji n-arnej 

Asocjacjen-arnemajŃsenswtedy,gdy do identyfikacjipowiŃzania(n-arnego)potrzebne

sŃwszystkie obiekty, tzn. gdy licznoŜĺkaŨdejz r·ljest ñwieleò. (?) W pozostağych

przypadkachasocjacjňn-arnŃwarto jest zastňpowaĺasocjacjamibinarnymi, kt·resŃ

ğatwiejszedo implementacjii wyposaŨonew dodatkowewğasnoŜci,okt·rychbyğamowa

poprzednio. Niestety,kaŨdataka zamianazwiŃzanajest z utratŃinformacji o zwiŃzku,

zachodzŃcymwobrňbiepewnejgrupyobiekt·w.

K1 K3

K2

A

a1

a2

m1

Asocjacja n-arna zostaje zamieniona na klasňi n

wzajemnieniezaleŨnychasocjacjibinarnych.

K1 K3

K2

KA

a1

a2

m1

A
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Ograniczenia; przykğad (1)

Konto

Firma

Osoba

{xor}

0..1

0..1

Pracownik

dane osobowe

stanowisko

pensja
{pensja <= 5000}

{nigdy nie maleje}

ograniczenie dynamiczne

(waŨny jest poprzedni stanbytu, 

na kt·ry jest nakğadane 

ograniczenie)

ograniczenie statyczne

Ograniczenia stanowiŃkolejny

z mechanizm·wrozszerzalnoŜci

w UML (po stereotypach i

wartoŜciachetykietowanych).

1

1
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Ograniczenie lub

adnotacja

Osoba Komitet

jest_czğonkiem* *

jest_przewodniczŃcym*

{subset}

Osoba Firma
0..1*

pracownik pracodawca

podwğadny

szef

0..1

*

{Osoba.pracodawca = 

Osoba.szef.pracodawca}

Ograniczenia; przykğad (2)
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